

七大举措助推“厦企出海”

包括支持企业到境外承揽大型基础设施项目、参展、建设公共海外仓等

晨报讯(记者 叶子申)为推动高质量对外投资,提升我市外贸水平,打造厦企品牌,近日,厦门市外贸外资工作专班印发《厦门市推进“厦企出海”三年(2024-2026年)行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,要坚持落实对外投资高质量发展战略,推动企业抱团“走出去”,积极开拓国际市场,并带动中间品贸易。每年支持千家企业到境外参加不少于百场展会;建立2个-3个境外经贸合作区;设立海外联络点不少于10个。

《方案》包括支持国际市场开拓活动、推进公共海外仓建设、支持建设境外经贸合作区等七大主要措施。其中,将开展“鹭行天下”活动,围绕我市“4+4+6”现代产业体系,聚焦我市外贸自主品牌,重点支持专精特新企业,鼓励企业“走出去”,开展海外市场推介,抢订单拓市场。对企业赴境外参加展会,结合企业业务增长等成效给予参展费用补助。

进一步发挥海外仓境外物流节点作用,鼓励大型外贸企业、跨境电商和物流企业等主体建设公

共海外仓,以支持中小微企业通过公共海外仓“抱团出海”。企业建设的海外仓经认定为我市公共海外仓,对其投保海外财产险的保费给予补助。

引导我市企业抱团“走出去”,打造对外投资“厦门品牌”,形成产业合力及布局国际产能竞争力。对当年度确认为厦门市境外经贸合作区的,按入驻企业实际总投资额予以园区实施企业分档补助。

拓展金砖国家学员资源,力争举办2-3场次金砖国家海洋类援外培训班。辅导培育更多企业

申请援外资格,推动参与国家援外物资项目和成套设备项目竞标。鼓励引导我市企业与央企合作对外承包工程,承揽境外交通、能源、通信等大型基础设施项目,带动装备、产品、技术和服务“走出去”。

建设厦门市境外投资公共服务平台。依托“走出去”服务联盟及其海外分支机构,为对外投资企业拓展业务、降低风险及安全保障等提供专业支持。按照厦门市境外投资公共服务平台管理办法要求进行考核并给予补助。

加快在欧洲、东南亚等我市

对外经济活跃的重点国家及地区布局海外投资贸易联络点。依托联络点境内外资源,强化市场拓展、招商引资、科技创新、人才引进培训等服务功能,打造海外投资贸易公共综合服务平台。打造“海联会客厅”服务品牌,每月举办一场招商引资或贸易促进、对外投资专题活动,强化投资贸易推介,将其打造成为我市海外投资贸易服务的一张名片。每年度对海外联络点设点任务和完成情况进行考核并给予补助。

厦门市海洋与渔业综合执法支队优化救生衣换发工作

2280件新救生衣送到“家门口”



晨报记者 陈起鸿
通讯员 姚益民

“救生衣很轻,穿起来很舒服。”昨日上午,拿着新款救生衣,捕鱼30多年的老张很满意,竖起大拇指点赞。

海洋渔业生产是一个高风险行业,救生衣是保障渔民生命安全的重要装备。9月23日起,厦门开启了救生衣“以旧换新”活动,厦门市海洋与渔业综合执法支队队员们走入各大乡镇,向全市渔民陆续发放2280件救生衣,把服务送到渔民家门口,让渔民少跑腿,打通了服务渔民的“最后一公里”。

据介绍,今年换发救生衣活动亮点颇多:发放周期明显缩短,从一个月缩短到三天半,预计将于本周四中午前完成救生衣发放工作;新款救生衣更轻便、舒适,获得渔民交口称赞。

马不停蹄 一天赶往多个点位

昨日9时30分,天空下着大雨,杏林社区居委会内人头攒动,市海洋与渔业综合执法支队队员们冒雨如约而至,为辖区内发放新款救生衣。

“夜间和雨天出海时,一定要注意安全,穿戴好救生衣再出发,平平安安归来!”面对纷至沓来的渔民,支队队员们耐心地嘱



厦门市海洋与渔业综合执法支队队员走进社区发放新款救生衣。记者 陈起鸿 摄

咐着,查询、登记、发放……队员们各司其职,一方面仔细核对件数,尽数回收旧款救生衣;另一方面,发放新款救生衣后,让渔民在回收表、领取表上签字,做到应发尽发。

按照当天的安排,队员们将先后前往3个发放点,为多个辖区渔民换发救生衣,而前一天,他们一天中完成了5个社区的救生衣换发工作。

当杏林社区换发工作结束后,队员们立马前往集美街道的换发点,完成换发工作后,时间已近12点。队员们马不停蹄赶往琼头,在简单吃完午饭后,顾不上午休便投入到下午的换发工作中。

服务用心 提升救生衣性能和实用性

从原先个把月到如今三天半,救生衣的换发速度显著提速,背后的关键在于核心流程的优化。厦门市海洋与渔业综合执法支队执法指挥中心主任胡记文说,最初他们按照将救生衣编号逐一核对的方式回收,既费时又费力,今年他们通过查询船号核对船主的方式,直接回收个人手上的救生衣,节省了繁琐的查找时间,使得效率得以显著提高。

除此之外,救生衣款式的更新也是本次“以旧换新”的一大亮点。原先的救生衣是气胀式的,本想让渔民更安心便捷地出

海,但在实际使用中出现问题。不少渔民反馈,配备气瓶后的救生衣过重导致穿戴不便,救生衣的肩带也容易被钩住,捕鱼很不方便。

“如果做个比喻的话,有点像给下地农民伯伯发放皮鞋,也许好看但不太实用。听到渔民朋友们的意见后,我们今年更换了救生衣款式,收获了许多渔民的认可。”胡记文说,新款救生衣主打轻薄舒适,在确保安全性能的前提下,能最大程度方便渔民作业。

接下来,队员们还将前往大嶝岛、小嶝岛等传统渔村,在9月26日中午前完成救生衣的换发工作。

“兵教师” 培养计划更完善

晨报讯(记者 陈嘉汶)为深入实施我市退役军人教师培养计划,促进退役军人高质量就业,近日,厦门市退役军人事务局、市教育局、市委编办、市人社局等四部门联合印发《厦门市退役军人教师培养计划》(以下简称《计划》)。

《计划》与原试行方案相比,主要有以下变动:

退役军人报考教师专门岗位、申领自考教师资格证一次性奖励、参加教育教学能力专项培训的对象,由原符合条件的厦门市接收安置的退役军人,放宽到同等条件下厦门市户籍或厦门市接收安置的退役军人均可。

健全在校非公费师范生退役军人定向培养接收制度,将符合条件的我市在校非公费师范生退役军人纳入定向师范生进行培养,毕业后由生源地教育行政部门接收、安置至中小学任教。

完善退役军人教师职业能力培养机制,在常态化开展教师资格证考前培训的基础上,视情开展教育教学能力专项培训,兼顾退役军人就业需要,相关培训均以短期培训为主。

为加强退役军人教师专业能力的跟踪培养,我市教育系统名师工作室建设时,符合条件的退役军人教师不占研修人员名额指标,可直接推荐参与研修。

据悉,根据教育教学工作需要,厦门每年将安排50个左右的岗位,助力退役军人进入校园任教、任职。